Sevenlerin Bulusmasi

Birbirlerini deliler gibi seven iki karinca
kenar uzunlugu 1 birim olan bir karenin iki
kosesinde sekildeki gibi duruyorlar. Asklari-
na ¢ekilmis bir duvar misali bu karenin tam
kosegeni tizerinde yine kenar uzunlugu 1 bi-
rim olan ve tam kosegeninden kesilmis ya-
rim bir kare ylikselmekte. Yarine kavusmayi
kafasina koymus erkek karincanin en kisa
yoldan diger koseye ulasabilmesi icin hangi
yolu izlemesi gerektigini gosterebilir misi-
niz?

Dogru Esitlik
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Sekildeki ti¢ kesrin de pay1 tek basamak-
I1 bir sayidan, paydasi ise iki basamakli bir
sayidan olusmakta. 1’den 9’a kadarki tiim ra-
kamlar1 her bir harfin yerine éyle kullaniniz
ki esitlik dogru sonucu versin.

Matematigin Sasirtan Ytizu

Hayat Kurtaran Say1

Biytik matematikcilerin yetistigi antik
Yunan déneminden gtintimiize ilging bircok
matematik sorusu yadigar kalmistir. Bu ayki
yazimizda bu matematik sorularindan bir ta-
nesini sizlerle paylasacagiz.

Hikayemiz idam mahkumlarinin tutuldu-
gu “Massada” isimli kiictik bir adada gec-
mektedir. Bu adanin gaddar kurallarina go-
re, ada ntfusu 1000 oldugunda infaz me-
murlar1 tiim mahkumlar1 adadaki en genis
dtizliige toplarlar ve tiim mahkumlarin bir
daire etrafinda dizilmelerini isterler. Ardin-
dan birinci mahkuma bir kili¢ verilir ve so-
lundaki mahkumu 6nce 6ldtirmesi sonra da
kalict 61dirdiigu kisinin solundaki mahkuma
vermesi isterir. Sira tctinci mahkumdadir
ve o da dérdinctii mahkumu éldtrerek kilict
besinci mahkuma devreder. Kural son mah-
kum hayatta kalincaya kadar bu sekilde isler
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Fark Piramidi

Sorunun ismi “Fark Piramidi” ¢linki pi-
ramidi olusturan her sayi, bir alt seviyesinde
yer alan komsu iki saymnin farkina esit. Bu
kural dogrultusunda 1’den 15’e kadarki sayi-
lar1 uygun bicimde sekildeki cemberlerin igi-
ne yerlestirerek bir Fark Piramidi olusturabi-
lir misiniz?
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Di Ses
Gelin birlikte
bir zar oyunu
oynayalim ve za-
rimizi  oyunun
baslangicindan
itibaren atilan
zarlarin toplami
12’yi gecinceye
kadar atmaya devam edelim (6r: 5 — 3 — 4
— 3). Toplamin 12’yi gecmesi durumunda
da bu toplami bir yere kaydedelim. Oyunu
100 kere oynadigimizda acaba hangi toplam
degerini en yiiksek olasilikla gortiriiz? (ipu-
cu: oyun bittiginde toplamin alabilecegi de-
gerler sadece 13, 14, 15, 16, 17 ve 18dir)

ve sansiyla hayatta kalmayr basaran mah-
kum bagislanarak serbest birakilir. Simdi
sizden sanstan medet ummak yerine mate-
matik bilginizi kullanarak hayatta kalmanizi
istiyoruz. Mahkumlardan birinin yerinde ol-
saydiniz, hayatta kalmak icin cember etrafin-
daki kacinci sirada yerinizi alirdiniz?
Soruyu farkh sekillerde c6zmek elbette
ki mtimkin. Ancak gelin bu yazi icin, ikilik
say1 sistemini kullanan ilgin¢ ¢6ztim yolunu
secelim. Yapmamiz gereken oncelikle top-
lam mahkum sayisini ikilik sistemde yaz-
mak: (1000);, = (1111101000) . Ardindan

ikilik sistemde yazdigimiz sayinin en biytik
basamagindaki rakami alip sayinin en sonu-
na eklemek: 1111101000 — 1111010001 .
Son olarak da elde edilen sayiy1 tekrar on-
luk sisteme dondstirmek: (1111010001), =
97710 - Iste karsmizda hayatta kalmanizi
saglayacak sihirli say1 977! Cozim yolunu
daha iyi anlamak adina daha az sayidaki
mahkum icin (6r:10, 20, ...) anlatilan ¢6zi-
mu tekrarlayabilir ve yeni duruma ait hayat
kurtaran sira numarasini bulabilirsiniz. (Say-
fadaki yerimizin yeterli olmamasi nedeniyle
¢6ztimin ispatini arastirmaci ruhlu siz mate-
matik severlere birakiyoruz.)

Kissadan Hisse: Bu soruda da gortldigi
gibi matematigi iyi bilmek, hayata bir adim
daha yakin olmak demektir :)
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Gecen Ayin Coztimleri

Say1 Yerlestirmece
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Sorudaki  sartlar  dogrultusunda
atb+tctd = S, bret+f+g = S, d+g+h+i = S
esitliklerini yazabiliriz. Tim esitlikleri top-
larsak b+d+g+45 = 3S olur. En kiictik top-
lami elde etmek igin b+d+g=1+2+3 ve en
btiytik toplam icin b+d+g=7+8+9 sayilari-
nin segilmesi gerekir. O halde en kiiglik
toplam durumunda S = 17, en biiytk top-
lam durumunda da S = 23 olacaktir.

Para Para Para Q000
24 tane made- OO0 00
ni para kullanarak @) O
sekildeki gibi bir QO e]e)
¢OzUim  Uretmek O OC)
mumkiin ancak 25 OOOO C?O
tane madeni para
icin ¢6zlim bulmak imkansiz. N tane ma-
deni para varsa ve her para 3 farkl para-
ya temas ediyorsa toplam temas nokta sa-
yist 3N/2 olacaktir. N tek iken 3N/2 bir
tamsayr olmadigi icin ¢6ztim elde edile-
mez.

Ardisik Toplam

Cozim icin x + (x+1) + .. + (x+8) =y +
(y+1) + ... + (y+9) esitligini cozmemiz gereki-
yor. Sadelestirmeleri yaparsak 9x - 9 = 10y
esitligini elde ederiz. Bu esitligi saglayan en
kiictik deger x = 11 ve y = 9’dur. O halde
11+12+..+19=9+10+..+18=135
degeri bize sorunun cevabim verecektir.

Kiire Usttinde Ktire
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A kosesi bu-
yuk kiirenin mer-
kezi, B,C,Dve E
koseleri de k-

cik  kirelerin
merkezleri olsun.
f Soruda verilen

bilgiler dogrultu-
sunda BE = ED = DC = CB = 2 birim,
AE = AD = AC = AB = 3 birim esitlikleri-
ni yazabiliriz. AE2 = AX2 + EX2 olduguna
gore 32 = AX2 + (V2)2 olur ve AX = V7
olarak bulunur. Sorudaki kutunun ytk-
sekligi (btytk kurenin yaricapt) + AX +
(ktictik kirenin yaricapt) olduguna gore
h=2+V7+1=3++v7 sonucu elde
edilir.

Nisan 2007 [ BiLIM TEKNIK






